

# 延安日报



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2024年9月8日 星期日 甲辰年八月初六 今日四版  
总第16352期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

## 习近平对海南广东等地台风灾害作出重要指示 要求抓紧组织力量救灾 切实保障人民群众生命财产安全 李强作出批示

新华社北京9月7日电 今年第11号超强台风“摩羯”9月6日16时20分、22时20分先后在海南文昌市、广东徐闻县登陆,造成严重灾害,大量用户电力、通信中断,部分房屋倒塌。截至7日12时,灾害已造成海南、广东、广西3省区122.7万人不同程度受灾,3人死亡、95人受伤。

灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,受超强台风“摩羯”影响,海南、广东等地遭受严重灾害,造成人员伤亡和重大财产损失。要抓紧抓实灾情,组织力量救灾,妥善做好受灾群众转移安置等工作,防止次生灾害发生,尽最大努力减少伤亡。要尽快修复受损的交通、电力、通信等基础设施,积极开展灾后重建,早日恢复正常

生产生活秩序,切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,国家防总和有关地方要认真贯彻落实总书记重要指示精神,密切监视台风动向,落实落细各项防控措施,严防可能发生的重大次生灾害,妥善做好转移避险、人员安置等各项救灾救助工作,最大程度减轻灾害影响。

根据习近平指示和李强要求,国家防总已派出工作组到海南、广东一线指导救援处置工作,海南省、广东省组织力量全力开展抢险救灾,抢修恢复受损的电力、通信等基础设施,妥善做好受灾群众生活保障。目前,部分用户电力、通信已恢复,各项工作正在进行中。

### 纪念《为人民服务》发表80周年特稿

## 生命的音响和光华

——追寻张思德

记者 康龙 刘彦 南卫东



张思德雕像

记者 赵合欢 摄

“人生的目的,在发展自己的生命。可是,也有为发展生命必须牺牲生命的时候,因为平凡的发展有时不如壮烈的牺牲足以延长生命的音响和光华。”中国共产党的主要创始人之一李大钊在文章《牺牲》中这样写道,“高尚的生活,常在壮烈的牺牲中。”

是的,从“平凡的发展”到“壮烈的牺牲”,这是一个值得思考的问题,是对理想和信念的检验,更是对人生价值的终极评判。这一过程的实现和升华,需要付出多大的勇气呀。

然而,80年前,中国的一位普通战士,用他的身体力行,做出了响亮而震撼人心的回应。

别人不愿干的活,他干得有滋有味;最不起眼的工作,他力求尽善尽美。艰苦的日子,平凡的岗位,出头露面时,他那么笨拙,功名职位前,却那样淡泊。从不声不响的举止和点点滴滴的真情中,我们看到了一个高尚的灵魂。

一切是那么平凡,这平凡却产生了伟大,成为人们心中永远的丰碑。

“人总是要死的,但死的意义有不同。”“为人民利益而死,就比泰山还重;替法西斯卖力,替剥削人民和压迫人民的人去死,就比鸿毛还轻。张思德同志是为人民利益而死的,他的死是比泰山还要重的。”

《为人民服务》,是讲演,更是宣言!

张思德,一个29岁的生命,像闪闪的红星一样,在历史的长河中熠熠生辉,在人类精神的天空中绽放出耀眼的光芒。

#### ★ 生命的绽放

生命有原点,精神无边际。

“我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军,是革命的队伍。我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。”

1944年9月8日下午,张思德烈士追悼会在延安枣园后沟西山脚下的操场上举行,毛泽东发表了悼念讲话,对张思德全心全意为人民服务的革命精神给予了高度评价。

他说,张思德同志就是我们这个队伍中的一个同志。

今年7月13日,安塞区高桥镇洛平川村张思德牺牲地群山环抱,林草繁茂。

“毛主席即缓步登台,怀着沉痛的心情向死者表示敬意,继作历时一时半之久的讲话,对为人民利益而牺牲的意义,阐述至详……”张思德生平事迹陈列室里,一张1944年9月21日出版的《解放日报》,记录了80年前的历史一幕。

陈列室不远处,一孔复原的炭窑还原了当年张思德烈士牺牲时的场景。“9月5日那天,下着毛毛雨,张思德带着突击队的战友照常进山赶挖新炭窑。”讲解员牛婷婷介绍,一眼炭窑就要挖成,不料窑顶突然“啪啪”掉下碎土。

“快出去,有危险!”张思德大喊一声,奋力把战友小白推出窑口。窑塌了,他自己被埋在了里面……

29岁的年轻生命,在张思德生前唯一一张可以看清相貌的照片上,留下的是永远温暖的笑容。

一切服从党和人民的利益,党叫干啥就干啥,不讲条件,不讲报酬,干一行,爱一行,精一行,专一行,全心全意为人民服务。

从终点回望原点:

谷娃子!谷娃子——空谷幽山,深情地呼唤着那个吃“千家奶”、穿“百家衣”的“谷娃子”——

“1919年4月24日,谷雨刚过,张思德出生在四川仪陇县六合场韩家湾一户贫苦农民家庭。”张思德的故事牛婷婷不知道讲了多少次,但每一次都忍不住泪眼盈盈,“7个月大时,‘谷娃子’就没了母亲,幸好有婶娘刘光友疼他爱他,为他取名‘思德’。”

“穷苦的童年磨就了张思德吃苦耐劳的优良品德。1933年张思德参加红军,在炮火硝烟中成长为一名坚强的红军战士。长征途中,他英勇对敌,被战友们称为‘小老虎’;过草地时,他‘尝百草’,为战友们挖食无毒的植物充饥……”

1937年,张思德在云阳安吴堡光荣入党。

延安,延安。这个打着赤脚从四川盆地出发,爬雪山、过草地的红军战士,在党的恩情哺育下,来到了黄土地。在这里努力奔跑、热烈绽放——

“到陕北后,张思德先后担任警卫连副班长、通信班长、警卫战士等职。他总是承担困难、艰苦的工作,经常帮助战友补洗衣服、编草鞋、喂战马、挑水烧火、采药防病、站岗放哨,带头帮助驻地群众生产劳动,干好每一件革命工作。”牛婷婷讲道,别人看不到的角落,被他收入眼底,最普通的人和事,他都悄悄装在心中。

张思德生前战友陈耀评价他:时刻考虑着人民疾苦,热情关心着战友成长。

2015年9月,陈耀的女儿带着父亲的骨灰从北京回到延安安葬,在枣园《为人民服务》讲话纪念馆广场张思德雕塑前,诵读《为人民服务》——向他的老班长张思德报到——声到,一生到。

1942年11月,部队合并整编,干部

精减下派。当了好几年班长的张思德,一整编,成了中央警卫团1连的战士。他愉快地服从组织分配,并说:“当班长、当战士,都是革命需要。”

张思德生前指导员王益华评价他:任劳任怨,勤勤恳恳,从不计较个人职务的高低和名利的得失。

1943年春,张思德被调到延安枣园,在毛泽东等中央领导同志工作的地方执行警卫任务。

牛婷婷继续讲解:“张思德把全部心血都倾注在警卫工作中。主席工作到凌晨才睡觉,张思德每天起床总是轻手轻脚打扫窑洞前的院子;主席习惯边走边思考,张思德就把路用黄土垫平,踩实;主席夜晚开会,张思德总是提上马灯早早等候……”

毛泽东评价张思德,他有思想,有道德,就是缺张嘴(不爱说话)。

1944年,延安大生产运动热火朝天,张思德积极参加,还被选为农场副队长。7月,中央警卫团决定组织一个小分队去安塞烧木炭,张思德最先主动报名参加。他不怕苦、不怕累、不怕脏,处处起模范带头作用。

烧炭是个苦营生。张思德白天巡回各窑掌握火候,晚上数次爬上窑顶观察烟色。炭窑里温度高,有的木炭出窑时还带着火星,但每次出炭,他都抢先钻到窑的最里边捡木炭。长时间烧炭,张思德的脸被熏得黧黑。那张摄影师抓拍下他钻出炭窑的瞬间,是张思德一生中唯一的留影。

9月5日那天,天空下起了雨,炭窑崩塌了,年仅29岁的张思德不幸牺牲。

得知张思德牺牲的消息后,毛泽东心情十分悲痛,提出要张思德开追悼会,他要参加并讲话。

(下转第四版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 市委召开常委会会议

## 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 部署全面深化改革开放党纪学习教育防汛安全等工作

蒿慧杰主持会议

本报讯(记者 方大燕 刘振振)9月6日,市委召开常委会会议,深入贯彻习近平总书记在中央全面深化改革委员会第六次会议上、在会见出席全国人大加入各国议会联盟40周年纪念活动暨发展中国家议员研讨班外方议会领导人时、在接见第33届奥运会中国体育代表团时的重要讲话和给非洲学者的复信精神,部署各项重点工作。省委常委、市委书记蒿慧杰主持会议。

会议强调,要更加注重正确方向。深入贯彻习近平总书记关于全

面深化改革的一系列新思想新观点新论断,按照“五个都要”总体要求谋划好改革,确保沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。要更加注重问题导向。直面问题生成改革方案,穿透问题出台配套措施,攻克问题加速改革进程,推动改革不断向广度和深度拓展。要更加注重系统集成。紧扣“七个聚焦”具体目标,全面承接落实上级部署要求,突出“七个高”总体谋划、系统部署各领域改革,增强改革的系统性整体性协同性。要更加注重突出重点。围绕推进新时代加快中国式现代化建

设延安“一六四”工作布局和“一园四区”发展定位谋划推进改革,力争走在全国乃至全国前列。要更加注重改革成效。完善改革推进机制,确保改革有利于推动高质量发展、有利于提升治理水平,努力让人民群众满意。要更加注重开放赋能。稳步扩大制度型开放,大力招商引资,提升开放型经济发展水平。

会议强调,要深入践行全过程人民民主,健全“专项评议+专项询问+满意度测评”机制,不断提升监督水平,推动新时代人大工作高质量发展。

会议强调,要统筹推进竞技体育和群众体育,发展赛事经济,壮大体育产业,促进文旅商融合发展。

会议强调,要进一步学深悟透习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神,进一步加强党的纪律建设,进一步巩固学习教育成果,把党纪学习教育成果持续转化为推动高质量发展的强大动力和实际成效。

会议强调,要牢记“延安无小事”,持续在绷紧安全之弦、排查整治隐患、压实各方责任上下功夫,扎实抓好安全稳定工作,确保社会大局和谐稳定。会议还研究了其他事项。

## 全市党校基本培训重点工作推进会召开

马月逢出席并讲话

本报讯(记者 王凯)9月6日,全市党校基本培训重点工作推进会召开,市委副书记、党校校长马月逢出席并讲话,市委常委、组织部部长胡统金主持会议。会议强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

和习近平总书记关于干部教育培训的重要论述,认真落实中央党校部署和省市委要求,以基本培训为重要抓手,推动党校事业高质量发展。

会议强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,扎实做好

教育培训、宣传阐释、科研咨政等工作,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要谋深做实基本培训,准确把握培训对象、内容、方式、学制、周期等关键要素,确保分类分级、全面覆盖。要加快推进县级党校分类

建设,强化全市统筹、市县联动,促进资源整合、补短强弱,提升全市党校整体办学水平。要加强党的领导,健全工作机制,强化责任落实,努力开创党校工作新局面,为谱写陕西新篇、争做西部示范再增新光、再添浓彩贡献力量。



## 让公平正义的“最后一公里”更畅通

程浩楠

公平正义是社会稳定的基石,也是人民群众的深切期盼。党的二十届三中全会为全面深化改革、推动高质量发展描绘了新的蓝图。其中,关于深化司法体制改革、保障社会公平正义的决策部署,尤为引人注目。如何让公平正义的“最后一公里”更畅通,成为我们必须深思并付诸实践的重要课题。

现实中,公平正义的实现往往面临诸多挑战,特别是在基层,一些看似不起眼“小问题”,往往成为群众心中的“大痛点”。全会提出的改革举措,正是瞄准了这些“痛点”,力求在体制机制上实现突破,让公平正义的阳光洒向每一个角落。

畅通公平正义的“最后一公里”,需要我们在司法体制改革上下足功夫。司法是维护社会公平正义的最后一道防线,只有确保司法公正,才能让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。通过优化司法资源配置、提升司法人员素质、加强司法信息化建设,我们可以有效提升司法公信力,让司法公正成为社会公平正义的有力保障。

同时,畅通公平正义的“最后一公里”,还需在基层治理上深耕细作。基层是社会治理的基础和重心,也是公平正义实现的“最后一公里”。我们要在基层构建起更加完善的治理体系,通过健全基层群众自治制度、完善基层公共服务体系、加强基层法治建设等措施,让公平正义在基层落地生根。

此外,畅通公平正义的“最后一公里”,还需在全社会营造良好的法治氛围。法治是公平正义的基石,只有全社会尊法学法守法用法,公平正义才能真正实现。可以通过利用我市丰富的红色文化资源,开展形式多样的法治宣传教育活动,提高人民群众的法治意识和对执行工作的理解与支持。鼓励社会组织、志愿者等参与到执行工作中来,让法治精神深入人心,为公平正义的实现提供坚实的思想基础。

延安是革命圣地,一直以来都承载着人民对公平正义的向往和追求。在新的历史时期,我们要不断探索创新,以更加坚定的决心、更加有力的举措,让公平正义的阳光照亮每一个角落,为延安的经济社会发展和人民的幸福生活保驾护航。